Система работы на уроках русского языка


по формированию практической грамотности


Составляющие работы по обучению грамотности:
^ 

Обучение чтению: способность выбирать стратегию и тактику чтения в зависимости от цели чтения (гибкое чтение).


Развитие механизмов речи: умение делать эквивалентные замены, сжимать текст, предвидеть, предугадывать содержание текста.

^ Развитие устной и письменной речи: 

- развитие орфоэпических навыков;

- работа по обогащению словарного запаса;

- развитие и совершенствование грамматического строя речи учащихся;

- развитие устной разговорной, учебно-научной, художественной речи;

- развитие письменной разговорной, учебно-научной, художественной речи.

В 5-м и 6-м классах важно научить детей гибкому чтению. Задания к упражнениям по степени сложности могут быть разными:

- определить количество частей в тексте; поставить вопрос к каждой части, составить план (упр.16,31,60);

- прочесть, определить основную мысль текста, соотнести с темой урока (упр.206, 394);

- вычленить из текста новую информацию и сформулировать его главную мысль (упр.340). 

Механизм речи развивается на таких упражнениях:

- механизм эквивалентных замен (упр.33,188 – 6 кл.);

- механизм памяти (упр.38,40);

- механизм сжатия текста (упр.4,20,137 – 6 кл.);

- механизм предвидения, предугадывания (упр.268,665 – 5 кл.).

Кроме того, задача развития механизма речи может реализовываться путём выполнения заданий к свободным диктантам и изложениям художественных текстов (подробный и сжатый пересказ), составления устного рассказа в художественном стиле по данным опорным словам и словосочетаниям. Сочинения-повествования, сочинения-рассуждения, письменный ответ на вопрос по изученной теме использую с целью развития письменной учебно-научной речи, сочинения-описания (миниатюры) по опорным словам, редактирование художественного текста – для развития письменной разговорной речи с элементами художественной и современной художественной речи.

В 7-м классе работа по овладению функциональной грамотностью продолжается: изучаются тексты разных типов и стилей, особое внимание уделяется текстам публицистического стиля. Задания к упражнениям усложняются:

- по ходу чтения подчеркни слова, указывающие на принадлежность текста к определенному стилю (упр.8-9);

- подготовь устный рассказ о текстах какого-либо стиля по плану. В каком стиле будет твой рассказ? (упр. 12, 25);

- из фрагмента газетной статьи выпиши слова и предложения, указывающие на принадлежность к публицистическому стилю (упр. 16.);

- подробно изложи текст публицистического стиля (упр. 17); 

- определи тип и стиль текстов (упр. 450).

В 8-9-ом классах задания по формированию функциональной грамотности предполагают подготовку сообщений в учебно-научном стиле об орфограммах-контактах, используя план и таблицу (упр.56 - 8 кл.), определение темы, типа и стиля речи текста по заглавию и данному началу (упр.235 – 9 кл.).

Таким образом, в течение нескольких лет ведётся целенаправленная работа по формированию у учащихся лингвистической, языковой и коммуникативной компетенции. 

В качестве дополнений к урокам были разработаны элективные курсы («В каждом слове бездна образов» - 8кл., «Стилистические регистры языка» - 9кл.), которые были направлены на изучение ресурсов языка и стилей речи. На занятиях элективных курсов использовались упражнения, задания которых были направлены на формирование умения определять основную мысль текста, логически развернуть её, определять языковые средства, обеспечивающие связь предложений в тексте, выстраивать логические схемы для понимания содержания текста и его композиции (см. Приложения). 

Важной частью работы над текстом является определение языковых средств, обеспечивающих связность текста. Каждый предложенный текст содержал тестовые задания по определению стиля и типа речи, вида связи (цепной, параллельной, смешанной) между предложениями, средств выражения межфразовых связей в тексте (см. Приложения). Учащиеся определяли:

· 
слова одной тематической группы;

· 
однокоренные слова;

· 
лексический повтор;

· 
синонимы, антонимы;

· 
местоименную замену;

· 
набор видовременных форм глагола;

· 
вводные слова;

· 
синтаксический параллелизм;

· 
вопросительные и неполные предложения;

· 
анафору и эпифору;

· 
наречия, служебные части речи.


Работая с классом, учитывая психофизиологические свойства учащихся, нацеливаю ребят на осознанное освоение материала, создаю ситуацию успеха для всех. Это возможно при продуманном дозировании материала, учете возможностей каждой из групп детей, например: для 1-й группы - сжатое изложение, для 2-й - подробное изложение, для 3-й - изложение сжатое или подробное с элементом рассуждения. Оценивать работы стараюсь так, чтобы оценка была стимулирующей. Предоставляю свободный выбор заданий.

Готовясь к новой форме экзамена, учащиеся могли на практике применить полученные знания, т.к. необходимо было написать подробное изложение первого текста, выполнить тестовые задания, самостоятельно проанализировать второй текст и сопоставить его с текстом изложения, написать небольшое сочинение-рассуждение на основе 1-го и 2-го текстов.

Уже пробные работы показали сформированность у учащихся умений воспринимать информацию, содержащуюся в текстах, выделять основную мысль текста, определять позицию автора и на этой основе строить замысел собственного высказывания, выбрав нужный стиль, тип речи, языковые средства, обеспечивающие её точность и выразительность, умение высказать свою личностную позицию. Вот несколько отрывков из ученических сочинений по текстам В.Солоухина и Е.Пермитина о природе.

«Природа – радость для человека. Люди, живущие злобой и завистью, не радуются её красоте. Это люди с больной душой, слепцы. А человек, радующийся весне, птицам, полям, не представляет иной силы, способной так окрылять человеческую душу, как природа». (Осипова Е.)

«Всякий раз, когда я видела что-нибудь красивое в природе: цветущую поляну, закат с розовыми облаками, солнечные блики на воде, я испытывала щемящее чувство радости и восхищения». (Каткова В.)

«Любоваться красотой природы надо не торопясь, без суеты. Только тогда красота, которой нет конца и края, пригласит тебя в собеседники, только тогда возможно духовное единение с ней». (Бояркина Н.)

«Прочитав тексты К.Паустовского и В.Солоухина, я поняла, что нужно не только видеть, но и уметь ценить красоту родной природы. Тексты написаны разными авторами, а смысл в них один - люди не понимают, что нужно любить великий дар – природу.

Я согласна с авторами: нет никакой радости в том, чтобы лежать под пальмой, которая гремит на ветру листьями, словно они жестяные или фанерные. Только лёжа на мягкой прохладной траве под родной русской берёзкой, которая нашелестит тебе ласковые слова, ощутишь тепло и радость. Я знаю, никакая красота заморских краёв не может сравниться с красотами моей Родины. Особенно ясно человек понимает это тогда, когда любуется туманными предосенними садами заграницы, а в душе и в мыслях его – русская природа и образ милой берёзки». (Сочинение по текстам К.Паустовского и В.Солоухина Осиповой Е.) 


^ 5. Результативность опыта


В 5-м классе обучалось 19 детей: оценку «5» имели 4 ученика, «4» - 10, «3» - 5 учащихся. В течение последующих лет обучения из класса выбыли 3 отличника и 3 хорошиста. 

В 9-м классе обучалось17 учащихся. Качество обученности на конец 9-го класса: 2 отличницы, 10хорошистов –70% Экзамен в новой форме сдали 10, на оценку «4» - четверо, на оценку «5» - шестеро учащихся (59%). Такое расхождение в результатах объясняется тем, что учащиеся, получившие на конец года «3», на экзамене сумели показать неплохой уровень функциональной грамотности, что являлось необходимым условием успешного написания работы, и если орфографическая грамотность у некоторых невысока, то умение писать изложение и сочинение обеспечило им более высокий результат.
